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Věda sice usiluje o nejjednodušší výklad jevů, ale při studiu učení bylo nutno 
přibírat stále složitější procesy. Připomeňme cestu od geniálního objevu podmí
něných reflexů I. P. Pavlova ke Konorského „podmíněnému reflexu II. typu" 
a ke Skinnerovu instrumentálnímu učení. Situace byla od počátku více nebo 
méně. komplikována rozlišováním kladných (např. potravových) a zaporných 
(napí-. obranných reakcí). Nechyběly ovšem snahy vyložit apetenční a averzní 
učení jedním hypotetickým mechanismem (Miller, 1975). Od r. 1954 (Olds a Mil
ner) mohutnějící literatura o autostimulačních jevech vedla však k závěru, že 
v mozku lze nalézt a vymezit ti"i oblasti, jejichž elektrostimulace má rozdílné 
účinky na operantní chování: v jedné převažuje pozítivni zpevňováni, v druhé 
převažuje negativní zpevňování a třetí má výlučně averzní efekty (Olds, 1977). 
Tato studie chce ukázat, že dosavadní teoretizování a experimentace jsou značně 

ovlivněny pHliš zjednodušenym pojetím motivace, v podstatě pojmem pudu, 
jehož nestrukturovaný (unitární, jednotkový) obsah kritizoval Stavěl (1937) a 
Hinde (1959). 

PARADIGMATA UCENf VS SOUSTAVA DfLCfCH 
MOTIVACN1CH STAVŮ 

Paradigma pozitivního instrumentálního zpevňování spočívá v tom, že frek
vence nějaké pohybové akce se zvyšuje, jestliže jejím důsledkem je objevení se 
nějakého podnětu (např. pokrmu). Paradigma negativního zpevňování spočívá 

v tom, že frekvence nějaké akce se zvyšuje, jestliže jejím důsledkem je ukon
čení nějakého podnětu (obvykle nociceptivního). Na první pohled se zdají být 
oba jevy naprosto kontrérní. Tato kontrérnost však zmizí, vezmeme-li v úvahu 
behaviorální a motivační kontext, z něhož laboratorní uspotádání a zúženě za
ujatý pohled experimentátora pozorované chování vytrhávají. 

Sledujme např. v hrubých rysech sled elímentárního chování veverky: pátrání 
po potravě - nalezení ofišku, - zmocnění se oi-íšku - otevírání oříšku - konzu
mace. [Pro vytčení argumentace není podstatné, že uvedené fáze lze dál členit do 
subsystémů, jak to vyplývá z popisu Eibel-Eibesfeldta (1951). Nejde tu o násled
nost pouhých dovedností, ale o sled motivačních stavů, protože každá uvedená 
fáze sama o sobě splňuje kritérium specifické reaktivnosti (případné, víceméně 

nespecifické tzv. apetenční chování ihned skončí, jakmile specifický podnět spustí 
specifickou reakci). Pfl pf-echodu z jednoho motivačního stavu do následujícího 
by bylo lze pokládat Ukončovaný stav za averzní a následný za apetovaný. 
Ovšem i tento nový apetovaný stav se stává averzním ve vztahu k dalšímu, 
apetovanému stavu atd. Lze si představit situaci, v níž veverka po zmocnění se 
oříšku by byla nucena naučit se instrumentální akci, která by jí umožnila do
stat se do polohy vhodné pro otevírání oí·íšku. Byl by naučený instrumentální 
akt důsledkem negativního zpevnění (ukončení stavu zmocňování se oříšku) 
nebo pozitivního zpevnění (navození stavu otevíráni oříšku)? 

Došlo: 17. 4. 1979. M. J ,, VúPs, 18103 Praha 8-Bohnice. 
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Relativism averze-apetence má zajímavé implikace pro koncepci programo
v~ní motivačních stavu a substavů (např. hierarchie N. Tinbergena, 1951), avšak 
pro uvažovanou problematiku je podstatná formulace, že učení s tzv. pozitivním 
zpevňováním se objevuje v souvislosti s přechodem z jednoho dílčího motivač

ního stavu do druhého. 
Stejně tak tomu je v obranné (únikové) situaci, z niž je vyloupnuto paradig

ma negativního zpevňování (,,trestu"). V úvaze nám postač{ vyjít z poměrně 
generalizovaného až schematizovaného sledu dílčích motivačních stavů: ověřo
vání a zjišťování nebezpečí - udržování únikové vzdálenosti - po jejím pří

padném překročení únikové reakce (odskočení, útěk, kličko.vání ap.) - hledání 
úkrytu - skrytí (včetně příp. náhlého znehybnění). V udržování únikové vzdá
lenosti by bylo možno dobře rozlišit aspekt averze (odstranění příliš malé vzdá
lenosti) a aspekt apetence (dosažení přijatelné vzdálenosti). Útěk pf-ed nepřítelem 
by bylo možno kategorizovat jako averzi, vyhledání úkrytu jako apetenci. Pod
statnější však je pojímat také ochranné chování jako program sledu dílčích 

motivačních jevů. 
Tento program si organismus „prosadí" i do tak vypreparované situace, jako 

je klasický nácvik únikové reakce (např. z elektrické podlážky na únikovou 
plošinku). Jestliže první aplikace nociceptivního dráždění vyvolávají jako bez
prostřední reakci nadskakování, po několikerém opakování již počátek nocí
cepce má odlišny efekt: nepůsobí jako podmíněný podnět pro dHve realizované 
nadskakování, ale objevuje se generalizované útěkové chování, které posléze 
vede k nalezení únikové plošinky. Chování lze velmi dobře interpretovat jako 
pi·echod ze stavu útěku do stavu hledání úkrytu a posléze do stavu skrytí. Učení 
se pak jeví v obecné rovině jako proces rozvíjející se v souvislosti s přechody 
m-otivačních stavů. 

Ještě. výrazněji se program stavů, daný příslušným motivačním systémem, 
prosazuje v situaci vyhnutí. Signál předcházející nocicepci se nestává podmíně
ným podnětem pro „nepodmíněné" reakce na nocicepci. Podmiňuje některý 

z úvodních motivačních stavů ochranného programu. Experimenty s nácvikem 
úniku a vyhnutí jsou v laboratorním uspořádánf dost nepřirozené. Organismus 
nemá žádné definitivní řešení. V přírodě by se dávno vyhýbal situaci s tak čas
tou nocicepcí či hrozbou nebezpečí „na sto honů". Přesto {a nebo právě proto?) 
při dlouhém opakování nácviku chování zvíi'ete nakonec probíhá s tak malým 
zneklidněním (nepublikovaná pozorování u psa), že se nabízí interpretace o za
pojení instrumentálního chování do přechodu z fáze zjištění vzdáleného nebez
pečí do fáze udržování únikové vzdálenosti. Pří některém experimentálním 
uspoř"ádání vyhasíná nacvíčená vyhýbavá reakce bez zpevňování velmi pomalu . 
To by mohlo být vyloženo tím, že je udržována a zpevňována přechodem mezi 
úvodnějšími fáiemi obranného programu. Zpevňování včasných reakcí na pou ... 
hou hrozbu nebezpečí má velký význam pro přežití a je z prostého pozorování 
dobi'e známo. Neexistují však systematické a experimentální studie učení v ta
kových „raných" fázích ochranného chování. 

Klasická operantní experimentace se soustřeďuje na alimentární a obrannou 
reakci. Ale i nečetné studium operantního chování v agresívním- a se·xuálním 
kontextu je implicite nebo explicite konstruováno v ,,duchu' 1 jednotkového pudu. 
Nicméně začíná se shromažďovat induktivní materiál, nezávislý na této prekon
cepci (viz např. Hinde a Stevenson-Hinde, 1973). 

Sexuální nebo snad lépe reproduktivní chování je patrně nejsložitěji progra-
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movaným systémem dílčích motivačních stavů (Kolářský et al., 1975)~ Dokonce 
i laboratorní krysy, jejichž sexuální chování není příliš složité ve srovnání s ji
nými druhy, jsou v tomto ohledu vhodným modelem. Přechod krysí samičky 
z předkopulačního motivačního stavu přes kopulaci do pokopulačního stavu je 
behaviorálně i motivačně naprosto distinktní a jeho studijní výhodou je cyklické 
opakování v minutových rozmezích (Madlafousek a Hliňák, 1972; 1977). Peirce 
a Nuttall (1961) naučili samičky instrumentální akci, jež jim po provedené ko
pulaci zajistila nepřístupnost samců; po doznění pokopu]ačního stavu se samičky 
samy vracely k samcům. Tohoto přechodu využil Bermant (1961) a naučil samič
ky tisknout páčku, což byla podmínka pro zpřístupnění samců. Bylo by sice 
možno nazvat jedno chování averzní a druhé apetenční. Důležitější však je kon
statování, že obojí učení se objevilo v souvislosti s jedním „pudem" - či správ
něji vyjádřeno: v rámci jednoho programu fídícího střídání motivačních stavů. 
Uvedená fakta podporují základní tezi přítomných úvah, že jsou to přechody 
mezi motivačními stavy, které jsou locus učení, jeho Hic Rhodus his salta. 

AUTOSTIMULACN1 SITUACE 

Klasickým příkladem chování navozeného elektrostimu1ací mozku je syté 
zvířet které v době působení proudu v příslušné části mozku vyhledá potravu 
a žere ji. Obecně (Madlafousek, 1964): elektrostímulace navozuje dílčí motivační 

stavt který je definován (1) specifickou reaktivností (Hindet 1970), (2) apetenč
ním chováním (víceméně nespecifickým pátráním), které se objevuje, jestliže 
v době púsobení proudu není v „zorném poli'' přítomen adekvátní podnět pro 
spuštění specifické reakce, (3) platností principu dvojí kvantifikace, tj. dosta,
tečná intenzita aktivovaného stavu mµže kompenzovat nedostatečnost specific
kého podnětu (krajním pí-ípadem je ,,,reakce na prázdno". tj. spuštění specifické 
reakce na zcela neadekvátní podnětovou situaci). Po skončení elektrostimulace 
mozku se často objevuje chování, které dokládá, že došlo k navození dalšího 
dílčího motivačního stavu a že se organismus - alespoň na nějakou dobu -
nevrací do stavu, v jakém byl těsně před elektrostimulací. Nejvýraznější jsou 
v tomto ohledu tzv. rebound efekty, kdy organismus po skončení elektrostimu
lace dělá pravý opak: vyplivuje potravu, odhazuje stavební materiál vyhledaný 
a přenášený v době elektrostimulace ap. Elektrostimulace ventromediálniho 
jádra hypotalamu zastavuje žraní hladové krysy po dobu působení proudu. Při 
použití téže elektrody u téhož zvířete, ale nasyceného, se objevuje žraní těsně 
po vypnutí elektrostimulace (Atrens , et al.. 1972). Obecně (Madlafousek, 1976): 
elektrostimu1ace ,,rozeznívá" přinejmenším část systému dílčích motivačních 
stavů a rozbíhá procesy, jež regulují v čase a posloupnosti jeho motivační sub
systémy. 

Od čtyřicátých let, kdy W. R. Hess zavedl metodiku elektrostimulace mozku 
(Kogan, 1952), se nashromáždil ohromný faktický materiál. Rozmanitost a často
velká specifičnost navozeného chování jsou v rozporu s představou mozkových 
"center'', tedy s představou nervových substrátů několika hlavních unitárních 
pudů. Elektrostímulační pozorování však dobře zapadají do koncepce systémů 
motivačních stavu, členěných do několika rovin, 'tedy do koncepce vyvozené 
púvódhě jen z behaviorálních dat a nezávisle na elektrostirnulačních pokusech 
(Baerends, 1976). 
Autostimulační efekt elektrostimulace mozku byl od počátku a je dodnes 

(Olds, 1977) vysvětlován v tom smyslu, že elektrostimulace aktivuje v mozku 
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nějaké, od motivačních struktur odlišitelné elementy 1 zprostředkující pozitivní 
zpevnění (mechanismy „odměny"). Zvýšená frekvence stisku páčky jako dů

sledek kontingence stisk-elektrostimulace vhodné části mozku je však ex de
f initione pauze důkazem, že elektrostimulace pi'ivedla do situace moment pozi
tivního zpevnění. Z toho nijak nutně nevyplývá, že elektrostimulace musela 
přímo zasáhnout hypostazované nervové elementy zpevnění a že takováto akti
vace je conditio sine qua non každého autostimulačního efektu. 

V předchozí části bylo vyvozeno, že učení se objevuje při přechodu z jednoho 
dílčího motivačního stavu do druhého. Takový přechod vzniká při zapnutí elek
trostimulace, ať již tak učiní experimentátor nebo pokusný subjekt. (Podobně. 
je tomu také při vypnutí stimulačního okruhu). Vázáním operantní akce s po
čátkem motivačně účinné elektrostimulace by mohl vzniknout pozitivní auto
stimulační efekťi aniž by elektrostimulace přímo aktivovala nějaký nerv9vý 
substrát zpevnění (jestli vůbec nějaký existuje - viz poslední část). Mutati 
mutandi to platí také pro kontingenci operatní akce s ukončením elektrostimu
lace, kdy rovněž dochází k přechodu motivačních stavů. 
Autostimulační efekt lze navodit aktivací velmi rozmanitých částí mozku; 

Etruktury, jež byly potvrzeny jako autostimulačně účinné, se značně překrývají 
se strukturami, jejichž elektrostimulací byly navozeny specifické motivační 
stavy (Olds, 1977). Již tato fakta sama podněcují otázku, ,není-li austostimulačni 
efekt často (ne-li vždy) jen sekundárním produktem motivační aktivace. V do
savadní rozsáhlé literatuře nelze uvést data, která by umožnila konkluzívně tuto 
otázku zodpovědět . Dosavadní experimentace již při projektu uvažovala pouze 
alternativu zpevnění vs unitární pud. Přesto se nashromáždil celý soubor fakt, 
který lze snadněji vysvětlit primární aktivací motivačního systému než postu
látem aktivace distinktních nervových elementů ,zpevnění. V jejich výčtu bu
dou citace v zájmu přehlednosti a rozsahu studie omezeny na nejnutnější či 
nejzajímavější, jinak lze odkáz;it na faktický materiál v monografifoh jako Ber
lyne a Madsen (1973)j Wauquier a Rolls (1976), Olds (1977). 

1. Autostimulační efekt byl pozorován u neurologických pacientů, jimž byly 
z terapeutických důvodů implantovány elektrody do ruzných částí mozku; prů

vodní slovní výpovědi poukazovaly spíš k nutkavosti opakovat elektrostimulaci 
navozující různé emocionální zážitky než k touze po „příjemných" zážitcích 
(Heathr 1954; Delgado, 1969). 

2. účinnost elektrostimulace v autostimulačním efektu je značně rozmanitá 
podle lokace elektrod: (a) Rychlost nácviku má rozsah od ,,jednorázového~• učení 

až k několika desítkám zpevnění. (b) Frekvence autostimulačních stisků va
riuje od desítek za minutu do tempa jednoho stisku za několik minut. (c) Auto
stimulační efekt se značně liší ve stabilnosti, v počtu dosažitelných stisků v jed
nom sezení (u některých lokací elektrod až do fyzického vyčerpání zvířete), 

v délce sérií stisků a v délce intervalů mezi sériemi stisků. (d) Optimální trvání 
stimulace pro nácvik a udržení autostimulace je značně varibilní (od několika 
milisekund do minut). (e) Extinkce po zrušení kontingence stisk-elektrostimu
lace je různě rychlá. (f) Mezi charakteristikami autostimulačního chováni, uve
denými pod body (a) až {e), není žádná korelace. (g) Jsou velké rozdíly v tom, 
zda a jaké překážky (např. elektríckou podlážku) organismus překoná na cestě 
k zapínací páčce. (h) Autostimulační chování může být provázeno sympatetic
kými, při jiných lokacích parasympatetickými periferními změnami. (i) Hlad, 



/ 533 

žízeň a nízké hladiny sex. hormonů ovlivňují autostimulaci ruzným způsobem 

a podle lokace elektrod. 
Takovou rozmanitost lze- těžko vysvětlit aktivací zpevňovaeího mechanismu_ 

leč by základní princip byl doplněn dalšími hypotézami. Roz.manitost lze na
opak naprosto přirozeně očekávat, jestliže rozhodujícím faktorem je přechod 
mezi dílčími motivačními stavy (přechod vyplývající z počátku i ukončení elek
trostimulace). Připomeňme např. rozdíl mezi perzistujícím stavem číhání či 
pronásledování kořisti a krátkodobostí zabití kořistí; rozdíl mezi ,tjednosměr
ným" programem typu pronásledování-zabití, cyklickým sti·ídáním stavů (jako 
je výše uvedený příklad střídání pokopulačního a předkopulačního stavu krysí 
samičky) nebo programovaným přechodem do několika možných stavů (např. 
ze stavu imponování do boje, jestliže vetřelcem je jiný samec, nebo do zásnub, 
jestliže příchozím je vhodně reagující samička). Možnost, snadnost a charakte
ristiky autostimulačního efektu jsou dány tím, jakým zpúsobem a které části 
kterého systému motivačních stavů elektrostimulace postihuje. Společné je jen 
to, že zvolená instrumentální akce je experimentálním uspořádáním svázána 
s vhodným přechodem motivačních stavu. 

3. Zvlášť uspořádanými postupy (Poschel, 1963; Deutsch a A1bertson, 1974) 
bylo ukázáno, že autostitnulační efekt je závislý především na počátku elektro
stimulace, nikoliv na jeho trvání. To dobře odpovídá představě, že učení souvisí 
pouze s přechodem motivačních stavů. Další trvání elektrostimulace pouze 
udržuje navozený motivační stav, což se projevuje apetenčním chováním, pokud 
situace neobsahuje podněty schopné spustit specifické chování. 

4. Elektrostimulací některých mozkových struktur lze navodit také uklidňo
vání a zaujetí klidové polohy, i ukládání ke spánku. Tutéž elektrostimulaci bylo 
možno použít též k pozitivní autostimulaci (Angyan, 1974). Ještě paradoxnějším 
dojmem působí nález, že organismus se naučí spouštět si elektrostimulaci, která 
v neinstrumentální situaci navozuje útěkové chování (Roberts, 1958). Tento nález 
lze však předvídat, jestliže útěkové chování pokládáme za součást většího 

ochranného systému dílčích motivačních stavu (jištění nebezpečí, včasné vyhle
dání skrytu, útěk před bezprostředním nebezpečím, vyhledání bezpečného úkry
tu ad.). Opakovaná elektrostimulace v experimentální skříňce vede nutně k to
mu, že do situace je vnesen víceméně celý motivační systém ochrany. V přiro
zených podmínkách by se organismus takovému prostředí vyhýbal, nebo by se 
včas skryl. Experimentální uspořádání mu však dává jedinou alternativu, jak 
ukončit stav jištění: přejít do útěkového stavu. Normálně by tento přechod byl 
dusledkem podnětu akutního nebezpečí. Téhož je dosaženo stiskem páčky, tj. 
uzavřením elektrostimulačního okruhu navozujícího přímou intervencí přísluš

ných mozkových struktur dílčí motivační stav útěku. Proto organismus ve stavu 
jištění (v intervalu m.ezi elektrostimulacemi) vyhledává páčku, tiskne jí, odvrací 
se od ní atd. Aktivací motivačního stavu útěku ukončuje motivační stav jištění. 

Při zavádění elektrod do area preoptíca za účelem studia úlohy této oblasti 
v regulaci sexuálního chování samce (Madlafousek et al.. 1970; Madlafousek, 
1976) stereotakticky cílené hroty elektrod občas „zabloudí". Ve třech takových 
případech navozovala elektrostimulace v prázdné skříňce jednoznačně útěkové 

chování; ve všech třech případech se pak podařilo navodit pozitivní autostimu
la,ci (dosud nepublikovaná pozorování). Jeden případ byl použit ke studiu úlohy 
trvání elektrostimulačního proudu. Jestliže proud trval 4 sekundy nebo déle, _ 
samec po odběhnutí od zapínací páčky pokračoval v běhu kolem skříňky, vy-
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hýbal se páčce, jeho běh se postupně zrychloval a zneklidňoval, objevily se 
intence k výskoku, popříp. samec vyskočil na ohrádku. V momentu vypnutí 
proudu samec zaujal klidovou polohu. Stimulační okruh si samec znovu zapnul 
až po desítkách sekund. Jestliže byl proud vypnut .do 4 sekund (tedy ukončeni 
elektrostimulace zastihlo samce v době jeho odbíhání od páčky), samec přerušil 

běh a ihned se vrátil zpět k páčce, kterou znovu stiskl. Bylo-li trvání proudu 
nastaveno na méně než 1 sekundu, samec setrvával u páčky a opakoval celou 
sérii stisků. V jeho chování nebylo známek útěku a celá situace se vlastně při
blížila klasickému testu, jenž je běžně používán při ověřování tzv . pozitivní 
autostimulace. 

5. Dvěma samcům s útěkovým chováním při elektrostimulaci byla dána mož
nost stiskem druhé páčky ukončit působení proudu. Po určitém nácviku oba 
samci trvale zvládli situací: jednou páčku (v jednom rohu} si zapínali stimu„ 
lační okruh, pod jehož vlivem chvíli přebíhali po skříňce, pak si druhou páčkou 
(v jiném rohu) proud vypli, ale za chvíli se vrátili k zapínací páčce atd. Při ?,vy
šování intenzity proudu se zkracovala doba, po kterou si samci nechávali pů„ 
sobit proud, až k samé fyzické hranici rychlosti běhu. Současně se však pod
statně zkracoval interval od vypnutí k novému zapnutí proudu! 

Možnost nacvičovat autostimulační chováni, při němž si organismus sám za
píná i vypíná elektrostimulaci, není vázána jen na elektrostimulaci s útěkovým 
efektem. V systematické studii bylo možno nacvičit takové autostimulační cho„ 
vání u všech 18 testovaných elektrod (Madlafousek et al., 1970). U některých 
elektrod byla prokázána souvislost se sexuálním chováním, jiné navozovaly 
sbírání anebo nošení materiálu vhodného ke stavbě hnízda, u některých se nepo
dařilo dosáhnout určení „obsahu 41 navozeného motivačního stavu. V každém 
ptípadě mělo chováni v době mezi zapnutím a vypnutím charakter apetenčního 
(pátracího) chování, přičemž se samci po určitou dobu vyhýbali blízkosti vypí
nací páčky. 

Možnost použít téže elektrostimulace mozku k „odměně" i „trestu" byla po
psána již v roce 1958 (Bower a Miller; Roberts). Autostimulační chování v si
tuaci se dvěma páčkami~ jedné zapínací a druhé vypínací, prvně popsali Valen
stein a Valenstein (1964) a Madlafousek (1964). Elektrody implatované v naší 
laboratoři za účelem stur;lia regulace sexuálního chování mohly být téměř ve 
všech případech použity k navození autostimulačního chování s pravidelným 
cyklem zapínání a vypínání proudu (pozorování v létech 1971-1978, dosud 
nepublikovaná). Atrens (1970) navodil takové chování u 97 % elektrod implan
tovaných do různých mozkových oblastí. 

Jak vysvětlit, že elektrostimulace v některých částech mozku má pouze averz
ni efekt (negativní autostimulaci), zatímco elektrostimulace v jiných částech 
navozuje jak pozitivní, tak negativní autqstimulaci, byť často s převahou jed
noho či druhého efektu (Olds, 1977)? Klíčem se zdá být pozorování v situaci 
se dvěma páčkami; někdy lze snadněji a dříve nacvičit zapínání, při jiných 
lokacích elektrod naopak vypínání; dále prahové rozdíly (Madlaf ousek a Gró
fová, 1968): jestliže po nácviku autostimulace je intenzita proudu (mikroampé
ry) postupně snižována, u některých elektrod mizí oba efekty současně, u ně
kterých dříve mizí vypínání (takže elektrostimulaci vypíná experimentátor, ale 
zvíře si chodí proud zapínat), konečně u jiných elektrod naopak mizí dřív za
pínání (takže elektrostimulaci zapíná experimentátor a zvíře si chodí proud 
vypínat). Tyto jevy patrně souvisí s tím, jak velkou a kterou část motivačního 
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systému dostala elektrostimulace do nadprahového stavu. Snadný a rychlý ná
·cvik zapínání i vypínání téhož proudu lze očekávat, jestliže jde o program 
cyklického střídání motivačních stavů (jako je tomu v cyklu zmocnění se kousku 
potravy a jeho požírání). Komplikovanější situace nastává, jestliže je aktivován 
„jednosměrný" program sledu dilčích motivačních stavů. Nazvěme stav před 

elektrostimulací A, během elektrostimulace B, po stimulaci C. Jestliže stav C 
je identický se stavem A 1 pak jde o případ výše uvedeného cyklu střídání. 
Jestliže C není identické s A, ale může v průběhu času do stavu A přejít (např. 
po doznění stavu skrytí vzniká znovu stav jištěni, jestliže zvíře je nadále ve 
stejné skříňce), pak lze očekávat možnost nácviku obou páček, ale snadněji, 
dříve a při slabším proudu bude nacvičena vypínací páčka. Nemůže-li stav C 
přejít do stavu A, pak lze nacvičit pouze vypínání. To je přesně to, co je zjiš
těno pro určitou skupinu elektrod. (V takových případech stav B - tedy stav 
navozený elektrostimulací - nemusí mít nutně vlastnosti, které by jej pro jiné 
účely a z jiného hlediska zařadily do kategorie tzv. averzní ,motivace.) Lze 
však predikovat. že í s takovouto elektrostirnulací by bylo možno nacvičit zapí
nání, jestliže by se podařilo najít lokaci, jejíž elektrostimulací by byl navozen 
stav A. Skutečně jsou k dispozici pozorování tohoto druhu (Gallistel, 1969) ! 
pozitivního autostimulačního efektu jedné elektrody bylo možno dosáhnout je
dině . tehdy, když mu předcházela stimulace pomocí jiné elektrody. Zcela podle 
predikce (vyvozené z „jednosměrnosti" motivačního programu) nebylo možno 
,,úlohu" obou elektrostimulaci obrátit. 

Hypotézy této kapítoly lze shrnout takto: operantní chování se stává auto
stimulačním chováním, protože je v kontineeci s přechody dílčích motivačních 
stavů navozených počátkem, trváním a ukončením elektrostimulace motivačně 
účinných mozkových struktur . PHmá aktivace hypostazovaných mechanismú 
zpevňování (,,odměny" a :itrestu") není pro vznik autostimu]ačního chování 
nutná. 

H Y P O TÉ ZA O FAC I LI TA C N ~ A S O C I AC N t PO V A ZE 
PROCESU U.CENÍ 

Naše úvahy vycházejí z koncepce systémů dílčích motivačních stavů. Přechody 
mezi motivačními stavy jsou dány souhrou vnitřních programů s vnější stimu
lací. V první části byla vyvozena formulace, že učení se objevuje v souvislosti 
s pi'echody z jednoho dílčího motivačního stavu do druhého (v rámci programu 
daného systému). Vyjádřeno v experimentálním paradigmatu: jestliže progra
mované ukončení motivačního stavu A navozením motivačního stavu B je vá
záno na provedení „neutrální" reakce (operantního chování), pak s opakováním 
kontingence se zvyšuje pravděpodobnost operantního chování při navození 
stnvu A. 

Takto formulovaná situace instrumentálního učení nevylučuje možnost, že 
v momentu pí-echodu motivačních stavů dochází k aktivaci nějakého distinktní
ho a reálného, substrátově podloženého mechani$mU zpevnění (,,odměny"). Lze 
však koncipovat alternativní řešení, podle něhož neexistuje žádný zvláštní zpev
ňovací mechanismus a podle něhož se do pam:ěti ukládá asociace mezi instru
rnentalním pohybem a ukončovaným motivačním stavem, resp. mezi jejich 
reprezentanty v paměťových strukturách. Navržená hypotéza má určitou po
dobnost s představou I. P. Pavlova, který rovněž nepředpokládal existenci ně~ 
jakých nervových procesů zprostředkujících signalizaci „odměny" či „dosažení 
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cíle" (připomeňme jeho kritiku termínů „uspokojení", ,,radost" apod., která 
vlastně byla p6dnětem k tomu, že Pavlov přešel od fyziologie trávení ke studiu 
učení). Podle Pavlova podmíněný reflex je dán asociací mezi korovou reprezen
tací podmíněného podnětu (slabším podrážděním). a korovou reprezentací ne
podmíněného podnětu (silnějším podrážděním). Podle zde navržené hypotézy 
je instrumentální chování důsledkem asociace mezi dílčím motivačním stavem 
a pohybem, který umožňuje navození předprogramovaného následného stavu. 
Následný dílčí motivační stav ukončuje předchozí motivační stav a za normál
ních okolností vzniká objevením se příslušného vnějšího podnětu, v autostímu :.. 
lační situaci přímou intervencí příslušného mozkového substrátu. 

Dílčí motivační stav je definován specifickou reaktivností, tj. pohotovostí ke 
specifické reakci na specifický podnět. Pokud takový specifický podnět není 
př'ítomen, dílčí motivační stav se projevuje apentenčním chováním: neklidem, 
lokomocí, pátracími pohyby. Apetenční chování není „spontánní", nýbrž jsou 
to také reakce či reflexy na konkrétní podněty: očenichá vání různých míst, 
optické a akustické „prohlížení "', stoupání na vyvýšená místa atd. Jde vlastně 

o nespecifické či méně specifické pohotovosti reagovat na danosti prosttedí 
různými pohyby. Lze předpokládat, že do paměti, která registruje současný 

dílčí motivační stav, jsou krátkodobě ukládány také všechny provedené pohyby 
vůči jedinečnostem prostředí. V instrumentální situaci jen jeden pohyb, pro
vedený vůči zcela konkrétní danosti prostředí (nastražené experimentátorem, 
jde-li o zaměřený pokus), je „úspěšný", tj . ukončuje dílčí motivační stav. V době 
nácviku, při opakování, provádí zvíte různé pohyby. různě je střídá, ~.le vždy 
musí provést onen jeden "úspěšný" pohyb. Již z tohoto dúvodu se jeho asociace 
s dílčím motivačním stavem stává silnější než u ostatních pohybů. Tento proces 
s.elekce jediné pohybové akce je patrně urychlován jevem interference, jehož 
úlohu zdůrazňoval ve své teorii E. R. Guthrie. Paměťové stopy jednotlivých 
pohybů jsou oslabovány vstupem informací o provádění následujících pohybů. 
Selektovaná instrumentální akce takovou interferenci nemá, neboť po ní vzniká 
nový dílčí motivační stav . Je tedy posledním pohybem, jehož paměťová stopa 
může asociovat s ukončeným dílčím motivačním stavem. Důsledkem vytvořené 
asociace je, že při navození dílčího motivačního stavu je v průběhu apetenčního 
cha.vání pí·ednostně facilitována vyselektovaná instrumentální reakce. Jinak 
vyjádí-eno: nacvičená instrumentální reakce se stává novou součásti specifické 
reaktivnosti daného dílčího motivačního stavu. 

Navržená hypotéza připomíná, ale jen povrchní a zdánlivou podobností, svého 
času velmi rozšffenou teorii, že zpevnění je důsledkem „redukce pudu" (Millert 
1957). ,.Redukcí" lze sice označit programované ukončení jednoho motivačního· 

stavu následným stavem, ale nevzniká tu žádný distinktní proces: přechod vy
tváH pouze příznivé podmínky pro vznik asociace mezi instrumentální akcí a 
ukončovaným dílčím motivačním stavem. 
Načrtnutá hypotéia o fa.cilitační asociaci mezí instrumentální reakcí a dílčím 

motivačním stavem je zatím jen programem. Nastínění a otevření tohoto pro
gramu bylo jedním z cílů těchto úvah. úvah věnovaných devadesátinám vel
kého českého pedagoga a psychologa~ jednoho z pÍ'Ímých žáků E. L. Torndikea, 
který na zlomu tohoto století formuloval základní empirický princip učení jako 
1,zákon efektu 1', který dodnes nebyl uspokojivě vysvětlen. 
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&JCTRBHOCTR, xapaKTep:aayrom;eii COOTBeT
CTB0BHOe qaCTBOe MOTllB8~BOBBO8 COCTOn-
1rn:e. 

SUMMARY 
Motivational systems 
and the problem of learning 

J. Ma.dlafousek 

From the aspect of motivation as a sys
tem of partial motivational states instru
mental learning appears to be bound .to 
programmed transitíons from one partial 
motiva,tional state to another. There is 
no essential difference between thé so 
caUed appetence (positive) and averse 
(negative) learning because in both one 

motivational state is terminated by the 
induction of the subsequent motivational 
state. Not .even the autostimulatory effect, 
at which the instrumental action is asso
ciated with direct intervention of some 
brain structures, is evidence that the 
brain possesses distinct nervous elements 
of reinforcement ("reward" and "punish
rnent'') that can be differentiated from 
motivationally eff~ctive structures. The 
hypothesis i.s advanced according to which 
jnstrumental learning is due to the asso
ciation between instrumental reaction 
(its memory traces) and termination of 
the partial motivational state. The train„ 
ed instrurnental reactíon &ecomes a new 
part of specific · reactivity which defines 
the corresponding partial motivational 
state. 


